

贵阳贵安的“十四五”

2025年规上工业总产值预计达“十三五”末的3倍

观山湖区:工业挺起高质量发展“硬脊梁”

“十四五”以来,观山湖区坚定实施“工业强区”战略,实现工业从“小”到“大”、从“弱”到“强”的精彩蝶变,走出了一条特色鲜明、动能强劲的工业发展之路,工业成为区域经济增长“第一驱动力”。

规模总量跨越增长,贡献率显著提升。观山湖区聚焦电子信息制造、新能源汽车“一主一特”主攻方向,推动工业经济持续快速增长。2025年,全区规上工业总产值预计将突破380亿元,是“十三五”末的3倍。工业增加值增速从2021年的7.6%提升至2024年的22.1%,年均增速13.4%,呈现逐年提速态势。

产业结构优化升级,特色体系加速构建。立足区情优势,观山湖区持续补链延链强链,新能源汽车、电子信息、生态食品等产业占比持续优化,构建起独具特色的工业体系。其中,新能源汽车产业抢抓“电动贵州”机遇迅猛发展,年产量突破25万辆,总产值突破270亿元,年均复合增长率达24.3%,占全省汽车产业比重超80%,形成全省规模最大、配套最全的新能源汽车产业集群。电子信息产业势头强劲,九识、云铸三维等一批无人驾驶、3D打印企业相继落户,新质生产力加速聚集,年均复合增长率达103%。目前,“一主一特”产业产值占全区工业比重已达85.33%,成为拉动工业增长的核心引擎。

企业聚链集群发展,龙头引领作用增强。通过深入实施产业链集群发展“强基工程”,观山湖区累计引进优质产业链企业131户,新培育规上

企业47户,规上工业企业总数达75户。形成以吉利为“链主”的新能源汽车产业链,以中安科技为“龙头”的电子信息制造产业链,以好彩头、盼盼为重心的生态食品产业链,同时智航、恒飞、国巡等一批低空经济、新兴产业也在加速聚集。企业质量层面,培育高新技术企业5家、省级龙头企业3家,吉利汽车成为全市首家百亿级制造业民企,中安科技获评国家级专精特新重点“小巨人”企业,亿元以上企业达19户,呈现龙头引领、集群成势格局。

此外,园区载体能级的跃升,为工业发展提供坚实支撑。2024年12月,贵州观山湖经济技术开发区获省人民政府批准设立,先后被认定为省级特色工业园区和省级绿色园区,成为工

业发展主战场。园区规划面积14.94平方公里,已连片建成约7.26平方公里。建成生态食品产业园、智能网联汽车产业园等7个产业载体,储备专业人才3400余人,集聚产业工人超万人;设立两支产业基金,规模达到6亿元,撬动社会资金27.3亿元支持企业发展。目前,开发区对全区工业增长的贡献率高达91.5%,主阵地、主引擎作用突出。

展望“十五五”,观山湖区将坚定不移大抓产业、主攻工业,全面实施工业倍增行动,奋力实现工业企业数量、工业产值规模、工业经济占比“三量齐升、双翻番”,以“工业强区”战略持续挺起区域高质量发展的“硬脊梁”。

贵阳日报融媒体记者 蔡婕 帅弋

“奔跑贵阳·2025年贵阳贵安公路自行车赛”举行 800余名骑行爱好者云漫湖畔“竞技+赏景”

本报讯 12月7日,“奔跑贵阳·2025年贵阳贵安公路自行车赛”在风景如画的云漫湖畔鸣枪开赛,来自全国各地的800余名骑行爱好者齐聚于此,于湖光山色间展开了一场速度与激情的比拼。

冬日的云漫湖层林尽染、色彩斑斓,赛道两侧梧桐金黄、枫叶绯红,宛若一幅徐徐铺展的生态画卷。一大早,选手们便陆续抵达起点区域,检录、热身、调试车辆,空气中弥漫着兴奋与期待。

“这里的环境太美了,骑起来一定很享受。”来自清镇的参赛选手龙瑶一边仔细检查轮胎气压,一边忍不住赞叹。与他一样,许多选手在专注备赛的同时,不时眺望远处静谧的湖面,眼中闪烁着跃跃欲试的光芒。

上午9时整,清脆的发令笛声划破晨间宁静,选手们如离弦之箭冲出起点。车轮与路面摩擦发出有力的“嗡鸣”,一道道彩色身影在赛道上汇聚成流动的风景。男子公路精英组选手一马当先,身体压低呈流线型,展现出专业竞速的姿态;大众组选手的节奏相对舒缓,在爬坡与弯道间调整呼吸,也不忘欣赏沿途不断变换的景色。

本次比赛采用绕圈赛制,单圈长约8公里,串联起云漫湖最具特色的自然路段。“转弯时湖风扑面而来,带着湿润的清凉,好像在与大自然一同呼吸。”多次参加自行车赛事的田贝玺赛后感慨,“这条赛道不仅考验体能,更让人全程沉浸于山水之间,竞技与美景在此完美融合。”

随着赛程推进,沿途的加油声、呐喊声此起彼伏,不少观众举起手机记



参赛选手在比赛中。 贵阳日报融媒体记者 周永 摄

录下骑手驰骋的精彩瞬间。冲过终点后,选手们虽汗流浃背,脸上却洋溢着完成挑战的畅快笑容。

主办方表示,选择在云漫湖畔举行此次赛事正是基于当地优良的生态环境与适宜骑行的道路条件,既能保障赛事的竞技性,又能让选手与观众全方位感受“爽爽贵阳”的生态魅力和

自然风光。此次赛事不仅是贵阳贵安深化“体育+旅游”融合的创新尝试,更是推动区域高质量发展的具体举措。通过打造高水平、景观化的品牌赛事,激发市民健身热情,同时借助赛事窗口,向全国传递贵阳贵安的自然之美与城市活力,为城市发展注入崭新动能。

(贵阳日报融媒体记者 谢孟航)

推动苗绣传承 发展“针尖经济” ——记息烽县青山苗族乡第九届人大代表刘敏

从14岁学艺,到如今过花甲,她在一针一线中打磨技艺;从息烽县青山苗族乡的小山村,到登上马耳他圣詹姆斯国家艺术中心的国际舞台,她向世界展示了苗绣魅力,她就是息烽县青山苗族乡第九届人大代表刘敏。如今,刘敏以“人民代表为人民”的履职尽责担当,推动乡里充分发挥苗族文化传承的作用,开设苗绣技艺培训班传授苗绣技艺,让苗绣传承不断涌现新生力量,转化为实实在在的“针尖经济”。

14岁开始苗绣人生

青山苗族乡青山村大凹组,距贵阳市近70公里路程。冬日里,刘敏偶尔在茶山上劳作,闲暇时或埋头绣花,或在传习所教授苗绣技艺。

“细小(从小)就跟母亲学苗绣,我们这里的苗家没出嫁(出嫁)的姑娘都必须会苗绣,不然要被别人瞧不起。”刘敏边讲述过往边做苗绣,她娴熟的针尖轻盈地起落,原本素朴的布料上,渐渐绽放出栩栩如生的花朵、灵动的小鸟,或是古老的苗族图腾纹样。

“那时家里穷,白天读书,也干一些农活,晚上就和母亲在煤油灯下学习苗绣。”刘敏说。从14岁起,刘敏的生活就再也没有和苗绣断开过。

耳濡目染、勤学苦练的第二年,刘敏已能独立完成绣品。少女时期,她一

促进苗绣经济发展

“苗绣是我们的根,不能在我们手上断了。”作为乡人大代表,刘敏以“人民代表为人民”的姿态尽责担当。白天,乡亲们要忙农活、顾家事,她就利用晚上的时间,把村里年轻的姑娘、媳妇们招呼到自家堂屋。灯光下,她手把手地教她们识图、配色、运针,耐心讲解每针每一线背后的故事和寓意,在家里开起了“夜间苗绣学堂”,寂静的山村夜晚,常常传出了她们专注的讨论声和会心的笑声。这些曾经惯了锄头、刀把的手,在她的悉心指导下,渐渐也能在布面上“生花”,成为传承苗绣的新生力量——“绣娘”。

如何让苗绣这朵“非遗之花”不仅开在布面上,更能结出惠及乡亲的“致富之果”?这是刘敏作为人大代表始终在思考的问题。她积极建言献策,推动充分利用现有的苗族文化传习所,传承当地民族文化,得到乡里的重视。

2017年,作为“马耳他-多彩贵州文化艺术节暨贵州非物质文化遗产展”的重要成员,刘敏带着精心创作的苗绣作品,登上了马耳他圣詹姆斯国家艺术中心的国际舞台。一针一线绣出的华彩,不仅为她赢得了“贵阳市非物质文化遗产传承人”、贵阳市首届“筑城工匠”等沉甸甸的荣誉,更成为向世界展示苗族文化魅力的闪亮名片。

杂的花样,从传统纹样的解读到创新设计的尝试,她倾囊相授。她的目标很明确:不仅要传承技艺,更要让这“针尖技艺”转化为实实在在的“针尖经济”。

这份努力正在开花结果。“前几天,一位美国游客在我这里预定了一套衣服,出售价是1万多元,我得抓紧做出来。”走进刘敏的传习所,游客除了欣赏精美的苗绣,还能直接选购绣娘们制作的荷包、小香包、麻布西装等特色工艺产品。这里,既是技艺传承的课堂,也是展示和销售的平台,更成为连接传统与现代、乡村与外界的一座桥梁。

每四周,刘敏还要走进教室,带领孩子们体验染色、蜡染的神奇,教他们说苗语、唱苗歌、做苗绣。在她看来,苗族刺绣的一针一线,都不仅仅是技艺,更是流淌在血液中的文化密码,承载着厚重的历史与独特的地域记忆。

对于未来,刘敏说:“我希望通过自己的努力,让更多孩子认识苗绣、爱上苗绣,让这门古老宗传下来的宝贵技艺一代一代永远地传下去。”

贵阳日报融媒体记者 杨林国

民有所呼 我有所应 人大代表风采录

贵阳市新时代矿山安全文化建设首场宣讲会举行

本报讯 12月5日,贵阳市新时代矿山安全文化建设首场宣讲会在清镇市举行。

此次宣讲工作由市应急管理局组织,旨在推动全市非煤矿山领域深入学习与贯彻落实国家矿山安全监察局今年印发的《关于加强新时代矿山安全文化建设的指导意见》,筑牢矿山安全发展的文化根基。市、县两级应急管理局有关负责人,清镇市、花溪区、修文县、双龙航空港经济区的非煤矿山企业负责人、矿长、安全矿长等参会。

宣讲会围绕《关于加强新时代矿山安全文化建设的指导意见》精神传达至每一级监管机构、每一座矿山企业和每一座矿山。各矿山企业要切实履行主体责任,认真组织全员学习,并将安全文化建设要求深度融入日常管理与年度工作计划,积极探索并总结优秀实践经验。

会议重点阐述了新时代矿山安全文化建设的“四个自信”体系:以安全理念文化为引领,以安全制度文化为保障,以安全环境文化为支撑,以安全行为文化为展现。会议强调,新时代矿山安全文化建设的目标是促使安全理念内化于心、外化于行,实现从“被动约

束”到“主动自觉”的转变,最终形成“人人讲安全、个个会应急”的群防群治良好局面。宣讲结合本地矿山安全管理实际,对如何构建企业安全理念,提升制度执行力、打造本质安全环境,培养安全行为习惯等提供了具体指导。

会议要求全市各涉矿地区应急管理部门及所有非煤矿山企业必须立即行动,将安全文化建设作为当前及今后一段时期的重点工作。各区(市、县、开发区)应急管理局需迅速组织开分层级、全覆盖的宣讲活动,将《指导意见》精神传达至每一级监管机构、每一座矿山企业和每一座矿山。各矿山企业要切实履行主体责任,认真组织全员学习,并将安全文化建设要求深度融入日常管理与年度工作计划,积极探索并总结优秀实践经验。

据悉,为确保宣讲全覆盖,市级第二场宣讲会将于12月12日在开阳县举行。此次系列宣讲活动的全面展开,标志着贵阳市矿山行业安全文化建设进入系统化、规范化推进的新阶段,将为区域矿山安全生产形势的持续稳定向好注入深层文化动力。

科学实践 融合创新

全省中小学科学教育实验区、实验校交流观摩活动在筑举行



全省中小学科学教育实验区、实验校交流观摩活动现场。

本报讯 12月5日,以“科学实践融合创新”为主题的全省中小学科学教育实验区、实验校交流观摩活动在贵阳市南明区李端棻中学举行,全省8个全国中小学科学教育实验区、62个全国中小学科学教育实验校的相关人员齐聚一堂,共话科学教育创新路径,共谋科学教育高质量发展。

据了解,作为全国首批中小学科学教育实验区,南明区始终将科学教育作为落实“双减”政策、培育创新人才、推动教育高质量发展的战略支点,全力构建“政府主导、部门协同、学校主抓、社会参与”的科学教育工作格局,推动科学教育与五育融合、课后服务、作业改革深度融合,打造了一批科学教育特色学校、精品课程和品牌活动,让青少年在探究中感受科学魅力、提升综合素养,逐步形成了具有南明特色的科学育人新生态。目前该区科学教育覆盖率达到100%。

(赵松 贵阳日报融媒体记者冉婷林 文/图)

贵阳直飞胡志明市航线开通



贵阳龙洞堡国际机场工作人员庆贺直飞胡志明市航线开通。

本报讯 12月7日,记者从贵州民航集团获悉,为服务贵州高水平对外开放,多彩贵州航空于12月6日开通贵阳市至越南胡志明市往返直飞国际航线,为旅客的东南亚商务出行与休闲度假提供更便捷、更优质的选择。

据了解,该航线近期执行日期为12月6日、11日、16日、21日(航班详见售票信息)。去程航班号为GY703,北京时间22:50从贵阳龙洞堡国际机场

起飞,当地时间1:30抵达胡志明市新山一国际机场;返程航班号为GY704,当地时间2:30从胡志明市起飞,北京时间7:10返回贵阳。

该航线将与已稳定运营的贵阳河内航线形成有效联动,共同构建起覆盖越南河内市、胡志明市南北两大中心城市航线网络,进一步促进贵州与东盟国家的经贸、文化及人员往来。

(贵阳日报融媒体记者王涛 文/图)